Division de fraccion |aalkesls

entre fracciéon y
operaciones
combinadas

En esta unidad aprenderas a

Dividir fracciones entre niimeros naturales

Dividir fracciones entre fracciones

Realizar operaciones combinadas con nimeros naturales,
fracciones, niimeros decimales y nGmeros mixtos
Desarrollar operaciones combinadas utilizando paréntesis




¢ Dos nlimeros son reciprocos si
al multiplicarlos, el resultado

es 1. Para hallar el reciproco Ejemplos:

de un ndmero, si es una nimero | numero reciproco comprobacion
fraccion, se intercambia 2 3 2 3 3 2
numerador y denominador; 3 2 3 X3 =32 3 =1
si es un numero natural, se 7 1 1 1

escribe con denominador 7= 1 7 7% 7 -7 - /

1y se procede como una
fraccion.

e Cualquier nimero dividido entre 1 da como resultado el mismo numero.

4:1=4:0321=03; 2 21=2 . etc,
3 3

¢ La siguiente es una propiedad importante en la division: al multiplicar (o dividir) el dividendo y
divisor por un mismo nuimero, el resultado no cambia.

1|2 + TD’ = 4 2'4|00 + 3|OO = 8
x5 x5 T +100 +100 T
v v \/ ¥

60 + 15 = 4 24 + 3 = 8

1. Encuentra el nimero reciproco en cada caso:

a. 5 _ b. 3 D
Dxe'l 7 "

I
RN
: g
X
N o
I
=

2. Efectua las siguientes divisiones:

a. 8 =+ 1 = D b.22 + 1 = D C. % + 1 = B
d. 2 . - e. 2 . - f. 4 ... D
3 1 = B qc 1 B 3 5 1

3. Escribe los datos faltantes para comprobar la propiedad de la division:
2 b.45 + 9 =5 c. 80 =+

a. 6 + 3 =
lx[j lxD T lxz le T
60 + 30 = 1 D e D = D
c 7 e 27 - B _ B . 'O.bserva que en las
ot KO RO 1 v anomado o
. 5 i B

B 81 - otra donde el divisor es 1

1
[EY
o

o
o
o

o
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w
|
Vo]
1}

4o A
S

o
o
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. s . . . 10 cm
Si tienes un liston de 10 cm y quieres cortarlo en listoncitos de 2 cm, _— e
écuantos listoncitos obtendras?, équé operacidn realizaste para saberlo? | R S T T T R |

- . . . . . 1 1 .
Si tienes 2 listones de 1 m de longitud que quieres cortar en listoncitos de a.gmy b.g m respectivamente.

¢Cuantos obtendrds en cada caso?, Encuentra los PO y la respuesta.

S OIUCIONG e
a. Resuelvo graficamente . Resuelvo utilizando la propiedad de la division:
o im— 1
| 1 1 1 1 = Z = 4
L PO: 1+ lw lM T o
= m 1+ = Julia
LA 4 . 4+ 1 = 4
En 1 m cabe 4 veces am . R: 4 listoncitos.
b. Resuelvo graficamente: Resuelvo utilizando la propiedad de la divisién:
I =% = ¢
b ' ' ' ' 1 l x6 l x6 T
L —m PO:1+ ©
; i 6 :
am 6+ 1 = 6
En 1 m cabe 6 veces %m . R:6 listoncitos.
Comprende N
La fraccién unitaria representa una de las partes iguales en que se ha dividido la unidad.
De manera que cuando se divide la unidad entre una fraccién unitaria, se obtiene la cantidad de esas
partes iguales en que se habia dividido la unidad, es decir:
1 . , . 1
1+ q° d, d representa cualquier nimero natural. Ejemplo: 1+ - = 7
. J

¢Qué pasaria?

De 1 m, écuantos listones de longitud %m se pueden obtener?

Con grafica: Con propiedad de la division
1m
|'/I . '\'l 2 v % =3 En general:
T2 1 e lxs lxe 1:€ =1x &
e e s o - @
Bl En 1 m cabe 3 veces = m 6 = 2 =3 -4
\%._% ° . R: 3 listoncitos. ¢
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ReSUCIVE oo
1. Completa correctamente el algoritmo:

a., . 1_ b, . 1 _ .. 1_
1+ 5= 1+ ¢ = 1.6_20
d1:2_14 e 1.2 .35 F1:2 100

] ]

2. Encuentra la cantidad de listoncitos. Comprueba tus respuestas aplicando la propiedad y el algoritmo.

a. 1

= m

7
Con gréfica: Con la propiedad de la divisién:
B — N

" Eslutnly
- 0.0 -C

b2 4
8
Con gréfica: Con la propiedad de la division:
e oz [
7 7 T 7T ] LT
b o
Zmo
¢ 3.,
9
Con la propiedad de la division: 1 3 D
* 9 =

Ve
0D -C

3. De 1 kg de frijoles se quieren hacer bolsitas de % kg, icudntas bolsitas obtendremos? Escribe el POy
encuentra la respuesta.
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Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Anita tiene 2 listones, uno de 3 m que quiere cortar en listoncitos de 2" y otro de 4 m que quiere
cortar en listoncitos de £m
¢Cuantos listoncitos obtendra en cada caso?

1 A
PO: .3+ = b. 4+=
a. 3 4 4 z

—im— = im— _—1m— También haciendo el divisor un

| . . . | . . . | . . . | numero natural:
1 1 1 1 1 1 1 1 1 H

1 | 3 0+ 7 £
/4\ : lx4 lx“ T Antonio
1

En 1 m cabe 4 veces %m,yen3mhay3deesas4veces. 12 =+ = 12
O sea 3 x 4 veces. :
Entonces; 1
3+ i 12 R: 12 listoncitos.
b.
e e También haciendo el divisor un
Lot i i i v i it nimeronatural
2 | 3
N . 2
BEEE 4+ 5 =
\1/ lxs lxs T
?m
20 =+ 2 =10
En 1 m hay 5 veces % m por lo que en 4 m hay 5 x 4 veces,

o sea 20 veces % esto es equivalente a 10 veces %

2 4x5 20
E - — = = — =
ntonces, 4 s > > 10 ' '
R: 10 listoncitos.
Comprende N

Se puede dividir entre fracciones aplicando la propiedad de la divisién para transformarlas a divisiones
conocidas.

Si se transforma a un divisor 1, no es necesario operar divisiones. Por lo que conviene transformar todas
las divisiones a una con divisor 1

c d axd
Engeneral: g+ —= =agx — =
d c c
. J
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¢Qué pasaria?

.2
Calcular 4 + 5

Transformandola a una division facil de hacer, esto es, una division donde el divisor sea 1,
multiplicando el dividendo y divisor por el reciproco.

. ) 2
El proceso es el siguiente: 4 = = _<_

5 5
X = X —

5
= =10 —
4><2 0

Resuelve

1. Encuentra cuantos listoncitos obtendra Anita en cada uno de los siguientes casos. Comprueba tus
respuestas transformando a divisiones que puedas efectuar y aplicando el algoritmo.

a. 3 m de liston cortados en listoncitos de %m

s .1 o]
§|li§|i|i| l@ lBT

== 0 -0 -0

______

b. 2 m de listdn cortados en listoncitos de % m
c. 5 m de liston cortados en listoncitos de % m

.y . . 2
d. 4 m de liston cortados en listoncitos de 3 m

L . . 3
e. 3 m de liston cortados en listoncitos de — m

2. Con 7 [ de jugo se hacen porciones dei [, écudntas porciones se obtienen? Escribe el PO y encuentra
tu respuesta. 4

3. Con 4 gal de sorbete se hacen porciones de 2 gal, écudntas porciones se obtienen? Escribe el POy
encuentra tu respuesta. 7
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Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Resuelve lo siguiente:
. . . 1 .
a. ¢Cuantos listoncitos de g mse pueden obtener de 1 m de listén?

b. ¢ Cudntos listoncitos de % m se pueden obtener de % m de liston?

c. ¢Cuantos listoncitos de % m se pueden obtener de % m de liston?
Escribe los PO y encuentra las respuestas.

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
a. P0:1+%
.1 /—1 -
» 1 o - "

1x8 +
1x8 = N
’ En 1 m cabe 8 veces %m
et
R: 8 listoncitos. >4
A1
b. PO.4 * 3

r
\
/

______________________________

X < pe
X
(o]
(o =
-
X
(o]
)
D
1
1
1
1
1
1
1
1
1
-=
1
1
1
1
1
1
1
1
1
-—
1
1
1
1
1
1
1
1
1

___________________________________

En %m cabe 2 veces —m

3
3 .1 . .
2 T 38 [ 7 7 T 7 7 ] i
3+><8 *XS Eli __________
7x8 + 1 =[] g

4 o
@ En%m cabe2><3veces%m,osea, cabe6veces%m

R: 6 listoncitos.
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¢Qué pasaria?

¢Cuantas veces cabe L en 1 ? Homogenizando:
6
1 1
6" e m
£ Zm
= S — T AR
a 2 1 2 . 1
Pensar en cuantas veces cabe 6 €n ¢, es.como pensar cuantas veces cabe2en1,esdecirl +2 = 5
2 1 1 1,.1_1 1
Por lo que 6 cabe 5 vezen . Entonces, ) 3 x3= 5
Observa que el cociente puede resultar menor que 1 R: % vez.
Comprende

Cuando se divide una cantidad entre una fraccién unitaria 1. , se resume en multiplicar la

cantidad por 8, que es justamente el reciproco del divisor, es decir:
1 . .
A- i A x8; A —— representa cualquier cantidad.

La division equivale a multiplicar la cantidad por el reciproco del divisor.
En general se tiene: a 1 a d axd
1

& J

Resuelve
1. Completa y luego resuelve:

a'4+%=4x[j b'3+%=3x[j C'5+%=5x[j

g 1.1 _ 1 3.1 .3
4'2'4xD e4'5'4><D

2. Encuentra cuantos listoncitos se obtendran en cada caso:

o1 L . . 1
a. Si - m de listdn se cortan en listoncitos de 1a m

b. Si 2 m de liston se cortan en listoncitos de % m

.2 L . . 1
c. Si 3 M de listdn se cortan en listoncitos de ° m

3. Si % [ de jugo se reparten en porciones de l—lolé_Cuéntas porciones se obtienen? Escribe el PO y
encuentra la respuesta.
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Analiza

1. ¢Cudntos listoncitos dei m se pueden obtener de % m de liston?

2. ¢Cudntos listoncitos de 30 m se pueden obtener de & m de listén?
-~ . Yo
Escribe los POy resuelve. [ Transforma a divisiones donde el divisor sea 1L a
S OIUCHONA e
3 3
1. PO: 773 im
4
Convierto el divisor a 1 | § : § § | I i
3 - é = E 3 E
& .
SR T
ax3+ 1 =[] 1,
8
1 2
~J
% X g W'
X - 2 o .-..o..».
11 A
Dividir entre % es igual a multiplicar por % R: 2 listoncitos.
4 3
2.PO: — + —
PO 5 10
Convierto el divisora 1
4
4.3 L18(L,2) [
3 . 10 3 - 3 i i 1 H H | H R
R x I D D D T D s
4 10 : 3 f 3 : 3 f f
=x5 + 1 = D : TAm : TAMm_ !
573 /10 \/ 10" — — 100 T—_
4 10 _ | : : | _______________________ _/.L____.L____JI
3 = U Cllisten— lliston— 2 liston
5 3
4XJ(0/ =§(:22) N 4O (A
B x 3 3 3 % g
Dividir entre % es igual a multiplicar por ? R: % (: 2 % ) listoncitos.
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Comprende

En resumen, para dividir dos fracciones, el dividendo se multiplica por el reciproco del divisor.
Es decir:
El divisor se cambia por su numero reciproco

i

a c _a d
b c

d b~

NS

a, b, cy d representan cualquier nimero natural.

( )

Observa que al multiplicar el dividendo y el divisor

por el reciproco del divisor, ocurren dos cosas:

e Eldivisor se transforma en 1y cualquier division
entre 1 da como resultado el dividendo.

e En el dividendo nos queda la multiplicacion del
dividendo original por el reciproco del divisor,

de manera que para realizar la division, al final f‘,“ b
lo que hacemos es una multiplicacion. j> e
\
.
RESUCIVE ...
1. Efectua las siguientes divisiones:
a. b. c.
3.3 3.5 3.3
5 710 478 4 "7
d e. f
5 .5 4.3 3.1
7 "3 5 °8 4 5
g.
4 1
73

4 2
2. 3 [ de jugo se reparten en vasos de 15 [, écudntas porciones se obtienen? Escribe el PO y encuentra la
respuesta.
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I. Al dividir la unidad entre una fraccion unitaria se

) - ) Ejemplo:
obtiene el denominador de la fraccién.

[I. Dividir un nimero natural entre una fraccién L1 d L1 5
unitaria es lo mismo que multiplicar el nimero d 1 N
natural por el denominador.

[1l. Dividir un nimero natural entre una fraccion es 1 1
lo mismo que multiplicar por el reciproco de la L a axd 3+ 5 " 3%5
fraccion.

IV. Dividir una fraccion entre una fraccion unitaria es c axd 2x7
lo mismo que multiplicar por el denominador. 4+ d - ¢ 2 E 7~ 73

V. Dividir una fraccién entre otra fraccién es lo
mismo que multiplicar por el reciproco. a 1 axd 5 1 5x2

b~ d b 3 72 3

Donde 4, b, ¢, d representan cualquier nUmero

natural. a . c_axd 7 3 _ 7x5

b " d bxc 2 "5 2x3

1. Escribe el PO y encuentra cudntos listoncitos pueden cortarse en cada caso. Utiliza el algoritmo general.
a. b.

2
/—1111\/—1"1\ /—3—m\

2
Bt

2. Para responder las preguntas, resuelve las divisiones en el tablero de la pagina siguiente. Busca el

resultado que coincide con el niumero al lado de cada pregunta y responde con la informacion que le
corresponde a la division.

R: 8 ¢Cudl es el nombre de nuestra galaxia?

R: % ¢Cual es la galaxia mas cercana a la Via Lactea?

R: 7 ¢Cual es el nombre de la estrella mds cercana al Sol?

R: % ¢Cual es el nombre del planeta mas cercano al Sol?

R: % ¢Qué instrumento se utiliza para observar el espacio?

R: % ¢Cual es el nombre del primer hombre que viajé al espacio exterior?
R: % ¢Cudl es el nombre del primer animal que tripulé una nave espacial?
R: % ¢Cual es el nombre del planeta mas grande de nuestro sistema solar?

R: % ¢Cual es el nombre de un cometa que 6rbita el Sol?
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Analiza

Julia usa %gal para pintar% m? de un muro. 0 3 0)
. . z 7 2
¢Cuantos metros cuadrados pintara con 1 n
?
gal? o 1 1 gal
3
1 m? ) , L N
Piensa cuanto pintaria con 1 gal si:
e Usa 2 gal para pintar 3—m2 2gal:+2
e Usa 3 gal para pintar 3_ m? 3gal:+3
3.2 PO: 3.1, e Usa L gal para pintar7i m? 2 gal:
7 7 3 3 7 3°7
(') 1' / Por lo tanto,%m2 también hay que
—ga
. dividirlo entre ;_
Observa que: 3
., 3 1 area pintada + cantidad de pintura usada (gal/) = area
¢Cémo se puede calcular = + B ? que se pinta con 1 gal

Soluciona

Lo que pinta con 1 gal es lo que pinta con 1 gal multiplicado por 3, ya que en 1 gal hay 3 veces %gal:
3

3 3x3 1m? 1m? 1m?
7 X 3 =

7 Ana
- 2(2)
I gal
R: —m’ o 1= m? W

Con doble recta numérica:

Para conocer cuantos metros cuadrados se pintan con 1 gal, se dividen 7 gal entre 1
Para convertirlo en 1 gal: 3

Ambas son operaciones equivalentes; es decir:
3 .1_3 3 1
7 3 77 1 "3
7 7 x3
_ 3 x 3 o 3 L/ o 3
e 7 x 1 —r m — m?
. _ 9 _12
Carlos - 7 - 7 I I I I gal | I I I gal
0 1 4 0 1 1
3 1 5 x 3
9 2 HE) 3
R: — (:1— )mz -
AN ° 3
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Comprende

Dividir entre una fraccidn es equivalente a multiplicar por el reciproco.

Esdecir:ﬂ_l_ﬂxﬂza)<dHﬂ_lzgxgzaxcizaxd
b d ~ b "1 b b d ~ b " 17 g b
Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectia:
a3, 1 b4, 1 2,1
7 72 5 7 3 37 4

2. ¢éCudntos metros cuadrados pintard Julia con 1 ga/ en los siguientes casos? Escribe el PO y responde:

a. Sicon %gal pinta % m? de muro.

o
TN

W=+

b. Sicon L galpinta 2 m? de muro.
4 7

c. Sicon 1 galpinta 2 m?de muro.
5 3

d. Si con % gal pinta % m?* de muro.

3. Una barra de metal de% m de longitud pesa % kg écudnto pesa una barra del mismo tipo de 1 m de

longitud? Escribe el PO y responde.

Bl 4+ N
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Analiza ...........................................................................................................................................................................

a g 2 . 3 _3 Recuerda que:
Supdn ahora que Alejandra usa = gal para pintar = m? del muro. area pintada + cantidad de
pintura usada (gal) = area que
¢Cuantos metros cuadrados pintara con 1 gal? Escribe el PO. puede pintarse con 1 gal.

S OIUCIONA e
PO:3 | 2 PO:3 2
7 3 : 7 3
: 1 - A
Encuentro lo que pinta con — glaly lo multiplico por . Observo que: . % 00
3, ya que en 1 gal hay 3 veces — gal: ' 3 >) carmen
3 0 7
Lo que pinta con L gal: m’
3 gal
0 2,1
3. 2
3 T3
- También: 3
2
3
gal 0 7*[:]
mZ
: gal
Lo que pinta con 1 gal: Luego: 0 2 5,1
i 3 :
3 3 2 3 .3 Recuerda:
(7 ) x3 7 - ? :(— - 2, x 3 2 Dividir entre una fraccion
: es igual a multiplicar por
= 3 x 3 Luego: su reciproco.
7 %2 3 .2 3 3 S
) _3x3 77370 Vi
7 x 2 3 x 3
Antonio _ i = 7 x 2
14
SR
R: = i mz 14
14
Comprende
Sin importar el proceso que se realice, para resolver la division @ € _ g N ﬂ _ax d
entre fracciones todos pueden resumirse a utilizar el algoritmo. b = d b c b x c
R ESUCIVE oo
1. Efectda:
a3 2 b3, 4 c 4.5
5 7 3 7 5 7 8

2. éCudntos metros cuadrados pintard Alejandra con 1 gal en los siguientes casos? Escribe el PO y responde:
a. Si con% gal pinta % m?* de muro.

b. Sicon % gal pinta %mz de muro.
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Observa la figura y responde: 12 cm? 3cem
a. é¢Cual es el PO para calcular el area del rectangulo?
b. ¢Cudnto mide la base del rectadngulo?

Un rectdngulo tiene % m? de drea. Si se sabe que la A rectangulo = base % altura

base mide 3 m, ¢ cuanto mide la altura? En este caso Sab‘;mos que:
A rectangulo= o m?

base= 3 m
4

entonces buscamos el valor de la altura de tal
manera que multiplicada por 3 dé como

A:lmZ Bm resultado
8 7 3 _ Es decir, 3
PO: - . = - 'ﬂ. 2 -3 xaltura
3 8 4 .. a 8 4
) m U= <KDe manera que: gltura:% +%
S OIUCIONG e
Utilizo lo que aprendi la clase anterior: 1
o ,c _a d 7.,3_1 &
b “d T p X< 8 4 ,8 3 .
(ﬁ A A=om? |1
do 2% 3
Antonio - 7 x 1 3
2 x 3 Im
£
"6 | " 6
6 R: = l ( = ll) m
6 6
Comprende
Recuerda que para evitar realizar calculos con nimeros grandes es mejor simplificar antes de multiplicar. }
R OSUCIVE oo
1. Realiza las siguientes divisiones:
a. 4 . 6 b.1 7 c.9 . 6 d.6 . 8 e.z_i fS—E
9 " 7 4 ° 8 10 © 5 5 15 7 16

2. Un paralelogramo tiene 9 2 de érea y su altura mide % m,

écuanto mide su base?

2

. . 1

area del triangulo = 3 x base x fﬁj
4o A
\\. .:
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Una ambulancia tiene que atender una emergencia a 3 % km de distancia del hospital. Si recorre % km
por minuto, écuantos minutos tardara en llegar?

Si calculas cuéntos% km

- PO: 3 % . 2 hay en 3 % km, eso te dara

los minutos que tardard en
llegar la ambulancia. W‘
Uhd(]

BN
| — S E ~a

S OIUCIONG e
Para hacer la divisidn, convierto el nimero mixto en fraccién impropia:
3i - 2 _ 18 - 2 iSimplifico la multiplicacion! m
5 5 . 5 5 \;‘
_ @ y z 1 Julia
18 21
-9 1
1 1
=9 R: 9 minutos.
fComprende )
Para dividir con niUmeros mixtos: Ejemplo:
(D Se convierten los nimeros mixtos a fracciones impropias. 2 ) 2 _8 .12
(2 Se cambia el divisor por su nimero reciproco y el signo de divisién por el 3 5 3 5
de multiplicacion como indica el algoritmo. =2§ w2
(3 Si es posible simplificar, se simplifica. 3 12 3
(@ Realiza la multiplicacién. _2 .5
(Si el resultado es una fraccidon impropia, puedes convertirla a nUmero 3 3
mixto) _ 2 x5
3 x 3
_10|_. 1
) (_1 9 )
G J
ReSUCIVE ..o e cuidad 4o identifi
. . . e i iTen cuidado cuando identifiques
1. Realiza las siguientes divisiones: el dividendo y el divisor!
a. 1 1 b. 4 1 C. 4 ==
2 - + = - + 2= 7+ 2— CO»
2 7 3 37 7 5 7O
S

1 .
2. Se quieren repartir los 1 3 [/ de una botella de perfume en frascos de %l de capacidad, écuantos

frascos se pueden llenar? Escribe el PO y responde.

. . 1 . ., 1
3. Una maestra de piano tiene 4 ?h disponibles para dar clases en una noche. Cada leccién dura 1 3 h
¢Cuantas lecciones puede programar en una noche? Escribe el PO y responde.

. . L2 1, .
4. ¢Cudntos ddlares vale un metro de alambre, si 5 3 m valen 8 > ddlares? Escribe el PO y responde.
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Analiza

Cuando una cantidad se divide entre un nimero menor que 1, éel resultado es

menor o mayor que el dividendo?, ¢y si se divide entre un nUmero mayor que 1?

Analiza la siguiente situacion:

1% m de un alambre de cobre delgado pesa 12 ¢ y%m de un alambre de co-

bre mds grueso, pesa también 12 g. ¢ Cuantos gramos pesa 1 m de cada uno de

estos alambres?

alambre delgado:

PO:12+1 2
3

alambre grueso:

/_IZg\

alambre delgado

alambre grueso

Observa que: peso de
alambre (g) + longitud del

alambre (m) = pesode 1 m

PO:12+2 Tk
3 | | — m
0 1 1t
3
S OIUCIONG e
Para el alambre delgado: : Para el alambre grueso:
12+1 l = 12 + i 12 = % = 12 x % Observa qlue en la divisiéon %
3 3 12+1 3 el divisor es
= 12 x i _6 1 x 3 mayor que 1y el resultado Ana
4 - 1 es menor que 12; y que
_¥2x3 B en la division 12 + =- el
41 = 6x3 divisor es menor que 1y el
= 3x3 = 18 resultado es mayor que 12 )>
=9 R:9g R:18 ¢
/Comprende .
En una division se tiene que:
divisor < 1 = cociente > dividendo divisor > 1 = cociente < dividendo
e Cuando el divisor es menor que 1, el resultado e Cuando el divisor es mayor que 1, el resul-
es mayor que el dividendo. tado es menor que el dividendo.
Ejemplo: 40+ 1 =160y 160> 40 Ejemplo: 40+ 1 2 =24y 24 <40
4
. 3 J
R CSUCIVG oo

1. Estima cudles de los siguientes cocientes son menores a 607, y cudles son mayores. Compruébalo.

a. 1 b. c. L2
60 + 5 60 + — 60 + ¢
2. Estima cuales de los siguientes cocientes son menores a
a. i ~ E b i CR— C. i ~ 1i
5 7 5 ° 5 73

4

don 1
60722

y cudles son mayores. Compruébalo.

d. 4

+2
5

" 10

3

4

3
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1. Efectua:

a. 1 b. 2 c. 3 1
3+ 43 7%

d. 5 10 e. 1 5 f 7 1
8 11 112 lg+lsg

2. éLos siguientes cocientes son mayores a 20? ¢Cuales son menores a 20? Compruébalo.
a. 2 b. 10 C. 5

20 + — 20 + — T =
0 3 0 3 20 6

En cada uno de los siguientes problemas escribe el PO y encuentra la respuesta.

3. Andrés compro 5 /b de clavos y los quiere repartir en grupos de%lb cada uno. é{Cudntos grupos
de % Ib obtendra?

4. Un depésito con %gal de frijoles pesa % kg. i Cudnto pesara si se deposita 1 gal de frijoles.

2
0o 3 ()
kg
gal
o 1 1
4

. , . 1 . .
5. Siun vehiculo gasta %gal de combustible para recorrer 15 km, icuantos galones de combustible gasta

para recorrer 1 km?

6. Se regaron 2 % [ de agua en %mz de jardin, ¢cuantos litros de agua se regaron en 1 m??

X

5 . . , .
£ de un recipiente con forma de prisma se llenan con 65 / de agua. ¢ Con cuantos litros de agua se llena
el recipiente completo?

0 65 )

[

recipiente
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Suma o resta de fracciones y numeros decimales

Convierte 0.45 a fraccion.

BNaliza e
Para hacer la suma

Carlos y Antonio recorren primero % km y luego 0.2 km. é Cuantos kildémetros convierte todo a un

recorren en total? mismo tipo, fraccién
o numero decimal.

1 00
PO: —+0.2
4 \ o of
A
S OIUCIONG e
Convierto el numero decimal a fracciény i Convierto la fraccién a nimero decimal y
luego sumo las dos fracciones: luego sumo los dos nimeros decimales:
o 5 1 . 1 Carmen
(D Convirtiendo a fraccién 0.2 = z osé (@ Convirtiendo a fraccién 4 =1%4=025
@ luego: @ luego:
1 1 1 1
Z+O'2_T+ 3 2 +0.2=0.25+0.2
5 4 ) - s =0.45
= 55 + 5n omogenizando
20 © 20 & R: 0.45 km
= g R: 2 km
20 20
Comprende .
Para sumar o restar fracciones 3 3 13
; .3 _ 2 _ _ 2 _ 2
con nimeros decimales se puede : Ejemplo a efectuar.I 0.65 @ 4 0.65 = 4 20
convertir todo a fraccion. 15 13
. (@Do65=065 =13 “ 20 " 20
A esto se le llama homogenizar 100 20 1y
cantidades. = 20
: 10
-1
: 10
. J
RSUCIVE oo
1. Efectua:
a. 2 b. 2 C. 1 d. 1 e. § f. 1
0.6+§ §—0.25 1.8—17 0'75+ZT a 1.2 2.12—2E

2. Marina bebid 0.4 / de jugo, luego bebid %l de jugo. éCudntos litros de jugo bebid en total?

3. Andrés tiene una botella de l%l de agua llena y bebe 0.85 /, écuantos litros de agua le quedan
en la botella?

@ Clase 1 de 9 / Leccidén 2



Analiza

Si Antonio y José recorren primero 0.7 km y Iuego%km,

Al igual que en la clase anterior,
écuantos kildmetros recorreran en total?

para hacer la suma convierte ’,f;
todo a un mismo tipo: fraccién o fa
Escribe el PO. decimal. v
S OIUCIONG e
1 [ _ ]
PO: 0.7 + 3 @ Como: 07 = 1_70 00,
1 Ana
Como 3 =1+3=0.3333...iEl tres se repite sin parar! (2) Entonces: % _ % N %
Si redondeo perderé exactitud en la respuesta. 51 10
Por lo que es mejor convertir el nUmero decimal =30 7" 30
a fraccion. _ 31 1
30| =130
gomprende N
Cuando operamos con fracciones ¢ Ejemplo: 1 1 1
conservamos los resultados exactos | Efectuar =— - 0.1 @ " 0.1 = T
de las operaciones. : 6
-5 _3
Recuerda que cuando @ & 0.1 Asi que es mejor 130 30
DN redondeamos perdemos convertir todo a fraccidon: = 'g
I exactitud en la respuesta. 30
; 154
T 15
. J
R ESUCIVE oo
1. Efectla las siguientes operaciones:
a. 5 b. 4 c. 6
d. 1 e. 7 f. 4
1.2 + 3 1.25 - 6 3.5 - 9

2
2. Marina bebid ?l de jugo, luego bebid 0.5 / de jugo, icudntos litros de jugo bebid en total?

3. Andrés tiene una botella de 1.6 [ de agua llena y bebe 1%[, écudntos litros de agua le quedan en la
botella?
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Analiza

José y Carlos irdn a su centro escolar a pintar de blanco una pared del salén. Para ello José lleva 0.95 gal

de pintura y Carlos lleva %gal

N
En total gastaron 1.1 ga/ de pintura. ¢ Cudnta pintura les sobré? [ Convierte todo a fraccién.g@
PO:0.95+°> - 1.1 ¢Coémo se puede calcular 0.95 + S -11?
6 6
Soluciona

Como % =0.8333... jEl tres se repite sin parar! Asi que para no perder exactitud convierto todo a fraccién.

95 19 11
= — = — 1.1 = = =\
@ 095 100 20 Y 10 - "’
5 _ 19 5 11 Julia
() Entonces 0.95 + 5 " 11=55% % ~ 10 €/mcmde20,6y10es60
_ 57,50 _ 66
60 60 60
-4 R: ﬂgal
T 60 60
Comprende N
Las operaciones de suma y resta tienen - Ejemplo:
el mismo grado de importancia. Asi que 1 2 1 03 = 1 _2 ., 1 _ 3
cuando en un célculo aparezcan sumasy | 10-"3 %% 10 3 5 10
restas, estas se deben realizar en el orden
en que aparezcan, de izquierda a derecha. =3 _20, 6 _ 9
5 30 30 30 30
_ 110
30
1
L 3 b,
R @S UCIVE e
Efectua las siguientes operaciones:
a. 3 2 b. ., 1 1 c. 1 11 d. 5 1
— +05- = — -08 - — - _ = = _ R —
2 0.5 3 12 0.8 4 1.2 +13 15 7 0.25+0.5 1

Marina deposita en su bolsa de mercado las compras y esta soporta un maximo de 15.5 /b:
e 2.5 /b de papas.
e 1.75 /b de arroz.

* 5 /b de leche en polvo.
4

¢Cuanto peso puede depositar todavia en su bolsa?
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Analiza ....................................................................................................................................................................................................................................... .

Encuentra el resultado de las siguientes operaciones: Convierte todo a fraccién.
a. 3 b. 3 C. 1 En el literal c multiplica N
2 0.8 0.9+ a2 0.6x1 2 " 3 los tres numeradores y
los tres denominadores.
S OIUCIONG e
a. 3 S b 3 L oC 1 ’h’
TXO.S 0.9?7 0.6)(1?><3 20
Antonio
Convierto el decimal a fraccion | Convierto el decimal a ¢ Convierto todo a fraccion y
y luego multiplico las dos fraccién y aplico el algoritmo multiplico los tres numeradores
fracciones: de la division: y los tres denominadores:
9 6 -3 11_-5. e
0.9 =, asique: 06=2_=2,1-"1=_2;asique:
@Do08=28 =% asique o 10" *9 z® 0 5 a4 &0
10 5
1 1 3 5
: 3 9 3 06x 1—x3=—x—1X%3
3 _3 & @09+ ==+ 4 5 4
@ 7 x08=7 x c 4°10" 4 )
13 3} /4,2 3 x5 %3 G)
= — = — —_— - 5 x 4
@ =3 10" 3 ® 1
.3 _58 (.41 9
R: ? = 5 1 5 @ = IX 3@
6 1 9 1
- 2 =1= R: = il
R 5 ! 5 4 ( 2 4 )
Comprende N
En operaciones combinadas con multiplicacidn y divisidn, sigue los siguientes pasos:
(D Convertir nimeros decimales y mixtos a fracciones propias o impropias.
(2 Convertir divisiones a multiplicaciones, sustituyendo los divisores por sus reciprocos.
() Simplificar si se puede.
(@) Multiplicar numeradores por numeradores y denominadores con denominadores.
& J
R CSUCIVG oo
1. Efectua las siguientes operaciones:
5 3 1 2 4
a. — b, = - C. — d. = — e. —
o,zx8 5.1.5 33><1.7 0.4.23 25.0_07

2. En cada uno de los siguientes problemas escribe el PO y encuentra la respuesta:
a. Un galdn de gasolina tiene un costo de $3.5 ddlares. Si Marcos quiere comprar— gal de gasolina,
écudnto pagard? >
b. El timbre de la escuela de Felipe se atrasa 3 min cada dia. ¢ Cudntos dias deberan pasar para que el
atraso sea de 37.5 min? 4

c. Encuentra el valor del area del siguiente triangulo:

2=-m

Wl

—3em—
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Analiza

Encuentra el resultado de:

3
0% 7+0.6

S OIUCIONG e
Lo hago en tres pasos: _ _

(1) Convertir los nimeros - (2) Convertir la division en (3) Efectuar las multiplicaciones
naturales y decimales en multiplicacion cambiando el simplificando lo que se puede:
fracciones: divisor por su numero reciproco:

7 = l s 5 1 1
g ! 3 7 x&_ef_l(_gi)
Carmen 06_2(_1) 3 7 6 3 7 10 ,1:[9’ 1 /S/ 2 2
ATl R 1017107101 6
Asi que:
3 x7:06= 2 x L .6 2 2
10 7107 1 T 10
Comprende .

En operaciones combinadas de tres numeros con multiplicaciony  : Ejemplo:

divisién: . , . _ , 2 11 2 11 4

¢ Se convierten los numeros a fracciones. Luego se realiza el calculo "9 7% ~ 0.4 = 9 6 " 10
igual que el de la clase anterior.

e La fraccion después del signo de divisidn se sustituye por su N
reciproco, para que la divisién se convierta en multiplicacion. ;/ /%, 10
De manera general: =L x = x —

& g x
a c b d 3 2
DT b T d ~ D “a ¥ ¢

Aunque se divide mas de una vez, todas las divisiones pueden _1 x 1 x 10

convertirse en multiplicaciones, sustituyendo los divisores por sus 3 x 11x 1

reciprocos. 10

R OSUCIVE oo

1. Efectua las siguientes operaciones:

2. 5x0.1+ L b.35+3 x1.2
5 5

- 5 4.2+ 4 %12
C-4.5.1.8xE S z

2. Realiza las siguientes operaciones:

a. 3,4 .3 h.3 .2, 1 3 iex d. ;2.3 .6
8 5 5 4 3 5 4 7 54 7
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Analiza

Encuentra el resultado de:

Recuerda el orden de las
NG 2 e operaciones primero
-1Z +5+
’ segundo "
3 f -0
ercero L 2
>4

S OIUCHIONG e
(1) Convierto los nimeros naturales, decimales y mixtos a :(2) Cambio la divisién a multiplicacion,
fraccion: sustituyendo el divisor por su
oo 6 3 2 s . 5 No convierto‘e‘l 3 numero reciproco:
. _10_5I13 _31 = 1 pueS‘nopar‘L'ICIpa 3 5 ) 5+3_ 3 5x 1+3
_ en ninguna T 377 T 5T 3*3
Luego: multiplicaciono !
2 . _3_5.5 division.
0.6 13.5+3-5 3.1+3 @
(3) Realizo la multiplicacién: (4) Realizo la suma: Carlos
1 H
3 1 9 5
3 5 1 3 1 — - +3=—-—+3
P — — 4+ = — - — 4
S 3 * 5 3 s 3 3 5 3 145 15
1 L4 =— +3=3—
R: 3 15 15 15
Comprende N
Los pasos para realizar operaciones combinadas de : Ejemplo:
suma, restzfu, multllpllcauon y divisidon sor]: 3 15x4 41 2 _ 3 - 3 N 4 ‘1 2
(1) Convertir los nimeros naturales, decimales y 4 3 4 2 1 3
mixtos a fraccion. : 1 1
(2) Si hay divisién convertir a multiplicacién. _3 v 2 »f_'_ 1 2
(3) Realizar las multiplicaciones. A 3F 1 3
(4) Por ultimo, realizar las sumas y restas de izquierda : ; ! )
* = — 4+ J—
a derecha : N 1 1 3
Enel paso@se omite convertir a fraccién aquellos nimeros m -9 4 12 _ 33
naturales que no participan en ninguna multiplicacion o B 3 °3
division. En el paso (4) sera necesario convertir los niimeros
naturales a fraccidén sdlo si hay restas que realizar.
. J
ReSUCIVE oo
Efectua las siguientes operaciones:
& 8+%><0.3 b 5.4—%x4 “ §+o.75+3
d. .1 1 e. 1 f 2 .3
1.3722 3 25x0.1+15 1.25><15 "2 1
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Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................

Encuentra el resultado de:

1 2 Lo primero es escribir todos los nimeros como 7f;‘;
— = ( 1= -0.7 ) x 3 fraccién. Luego, se hace la operacion dentro del 5 -.'
4 5 paréntesis aunque no sea la de mayor jerarquia. “r
S OIUCHONA. e
1 + 11— 0.7]x3 = 3 + Iz x 3 —— Escribo cada ndmero como fraccidn.
4 5 4 5 10 1
1 . [14 7 ) 3 . o
= — +|>—=--—=] x— ——— Operolo que estad dentro del paréntesis.
) 4 "\10 10 1
Ana = % + 110 X % —_ 5 Quito los paréntesis cuando tengo el resultado
de lo de adentro.
5
1 18 3 : o o .
= g XX ——» Convierto la divisién a multiplicacién cambiando
2 el divisor por su nimero reciproco y simplifico.
= E = ]_l
14 14
Comprende
( . 1\
Cuando hay paréntesis en una operacion se siguen los : Ejemplo:
siguientes pasos:
(D Convertir todos los numerales a fraccién, se omite 1 .2 3 (1), 2
i i - :03+(1 1]+ = + :
convertir aquellos numeros naturales que no participan : 4 5 10 4 5
en ninguna multiplicacién, ni division. 3 1 2
() Realizar la operacién dentro del paréntesis. Cuando se =0t s
tiene el resultado, los paréntesis se quitan.
(3) Si hay divisién convertir a multiplicacion. 3,1 .5
(@) Realizar las multiplicaciones. 10 4 2
() Realizar las sumas y restas (las de fuera del paréntesis, 3 5
si las hay) en el orden que aparecen, de izquierda = 10 + )
a derecha. Si en este paso hay numeros naturales, _
convertirlos a fraccidn solo si hay restas que realizar. _ 37
: 40
& J
R OSUCIVG oo
Efectua las siguientes operaciones:
5 2 1 3 1 2 1 1 1 1 1
3-37(?'?’“’*? b'ET(?"E)T? C-°-7X7*?'m)
d.2.5+(1—%)x0.4 e. 1+ 075—% *%+15 f.1?+0.3+(%+15)—%+2
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Analiza

¢Cuales son los pasos para operar cuando hay mas de un paréntesis?
Encuentra el resultado de:

Realiza la operacion dentro de cada uno L
7- (1% + 0-3) - % - 0-5) deplos dos paréntesis. JL ,1‘ .:
S OIUCIONG e
2 4 7 3 4 5 _»Escribo cada numero como fraccion,
el s 0-3) + (? - 0-5) =7-l5 * 10 ) + ( =" 10 excepto el 7, porque no participa en
ninguna multiplicacion o divisién.
7 - 14 3 ) - ( 8 _ 5 - Opero lo que esta dentro de cada
10 10 10 10 paréntesis.
&\')‘ - 7- 17 . 3 —Quito los paréntesis cuando tengo la
José - 10 " 10 respuesta de cada uno.
1
_ 5 17 20 __, cambiola division a multiplicacién, simplifico
o 3 cuando se puede y multiplico.
1
Observa que como la =7- 17— Coloco el resultado de la multiplicacion.
operacion final es una resta, 3
si fue necesario convertir el - 7- 2 Para restar convierto la fraccién impropia a
7 a fraccion. 3 ndmero mixto.
N 3
@ =6 3 - 5 33— Convierto una unidad de 7 en tercios para poder
restar unidades con unidades y fracciones con
=1 1 fracciones.
3
Comprende
[ Cuando hay paréntesis en una operacion los pasos a seguir )
son: Los numeros naturales que estan dentro de
(1) Convertir los nimeros a fraccién. Omite convertir a los paréntesis y participan solo en sumas,
fraccion los nimeros naturales que no participan en no es necesario convertirlos a fraccién. Esto
ninguna multiplicacién, ni divisién. Gltimo también aplica en el paso (5)
(2) Realizar la operacién dentro de los paréntesis. x
(3) Si hay divisién convertir a multiplicacion. w
(4) Realizar las multiplicaciones. *\'ﬂ"
@ Por ultimo, realizar las sumas y restas (las de fuera del
paréntesis, si las hay) en el orden que aparecen. )

R CSUCIVE oo
1. Efectua las siguientes operaciones:

a-(;+1)x(1_3) (19 s).(,, L
276 3 " 5 27 97|73

d. 1 . i i e. 1 . 7
( > +O.5)7( 2 +1.75) 6 + 2 (0.5—— 7(1——1.25)
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1. Resuelve los siguientes ejercicios de multiplicacion y division:

a. 3 b. 2
E+07 03+?

c. 1 d 4
?—0.15+1.05 5 x 0.25

e. 1 . f. 2 7 2
7)(470.2 3 e 9 + 5

g i;i;l h i_ll _o4+2
4 2 5 7

i. 4 7 2 j. 1 31 . i
?X(m‘?) (22 2).(2.3+5

2. Resuelve los siguientes problemas.

a. Para una excursién Carmen lleva %Zde agua y Miguel lleva 0.5 /, écuantos litros de agua
llevan en total?

g = v'A
- u\‘

1
b. José comprd 5 bolsas de queso cada una con Zzlb, del total le regalé 0.75 /b de queso a su
abuelita. ¢ Cudntas libras de queso le quedaron? Escribe la operacién en un solo PO.

X

La semana anterior Victor, con 1 gal de pintura, pinto 3 - m?*de una pared; estd semana compro
2.5 gal para continuar pintando y al final utilizé 17gal mas de pintura. ¢ Cuantos m? pinto en total?

Exprésalo en un mismo PO y resuelve.
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